

白宮四度拒將華列匯率操縱國

指近期升值幅度加快 胡總承諾提高彈性

香港文匯報訊 綜合中新社、中央社華盛頓電 美國財政部4日公布向美國國會提交的《國際經濟和匯率政策報告》，再次拒絕將包括中國在內的主要貿易夥伴列入匯率操縱國。這是奧巴馬政府上台以來第四次拒絕將中國列入匯率操縱國。分析指，報告僅指人民幣「大幅低估」，此舉將激化美國會採取報復行動，試圖減少美國日益惡化的貿易赤字。



美財政部這項半年度的匯率報告原訂去年10月15日就該出爐，經一延再延，直到上月中國國家主席胡錦濤到美國進行國事訪問後，才被送到國會。

報告指出，基於中國從去年6月開始恢復人民幣匯率的彈性，過去幾個月以來人民幣對美元匯率升值步伐加快，而且中國國家主席胡錦濤最近對美國進行國事訪問期間也承諾將加緊努力，擴大內需，並進一步提高人民幣匯率的彈性。財政部因此得出結論，中國並不符合匯率操縱國的定義。

報告指中國應加快人民幣升值

報告還指出，從去年6月到今年1月27日，人民幣兌美元已經累計升值3.7%，按名義匯率計算，這一升值幅度折合成成年率計算約為6%。

不過，報告在肯定中國所作的努力的同時，也聲稱迄今為止人民幣的升值幅度仍然不足，中國需進一步加快升值步伐。

美國1988年《貿易和競爭力綜合法案》要求財政部長每半年提供一次有關美國主要貿易

夥伴的「匯率報告」。根據該法案第3004條，該報告必須考慮各國是否為了阻止有效調整國際收支平衡，或為了在國際貿易中謀取不公平競爭優勢而操縱其貨幣兌美元的匯率。

美議員揚言報復

雖然人民幣升值有助於中國消費者取得較便宜進口商品，也會鼓勵北京刺激內需以增加經濟成長，而非完全依賴出口，不過美國財政部這份匯率報告，還是激怒了許多國會議員。

負責貿易議題的美國參議院財政委員會主席包克斯說：「中國在匯率問題上已經逍遙法外太久了。我們必須逮住中國和其他貿易夥伴，要他們為自己的行為負責。」

密西根州民主黨眾議員李文則說，他將在下周提案，要求美國商業部根據美國貿易法，對低估匯率的行為視為（政府）補貼。如此，美國公司就可以依個別情況，對中國進口貨品提出反補貼稅。



■在美國財政部報告中，中國不列匯率操縱國。圖為中國銀行工作人員在點鈔。資料圖片

美日聯手在海天兩域抗衡中國

香港文匯報訊 據日本新聞網5日報導：日美兩國政府計劃在今年春季舉行的兩國外務和防衛部長級安保協議委員會「2+2」會議上，確定一項重要的戰略合作框架。這一框架的核心，是尋求兩國在全球海洋安全保障和宇宙空間領域的合作。而這一新的戰略目標，顯然是針對日益擴張的中國。

擬將安保範圍擴至全球

消息人士透露說，日美兩國政府希望在今後50年裡，將安全保障的範圍從目前的區域合作擴大到全球範圍。美國總統奧巴馬邀請日本首相菅直人在今年春天訪問美國，希望簽署今後50年的日美安保協定。在此之前，希望通過部長級的事務性協商，確定新安保條約的內

容。日本認為，中國國力的強盛和海洋戰略的實施，將對日本乃至全球的海洋利益構成威脅。

同時，中國在去年成功發射導彈摧毀衛星，顯示中國已經在未來的太空戰爭中擁有了一定的主導權。

日本希望在區域安全保障問題上，建立日美韓三國的軍事合作機制。而在全球範圍內，日本期望與美國抱成一團，不僅可獲得在世界舞台上的發言權，而且通過強化軍事和政治的影響力，抵消日本在經濟領域的日益衰退。

應對殲-20 日研發新雷達

另據日本新聞網5日報導：為應對中國新近開發的隱形戰機殲-20，日本防

衛省計劃在本年度開發一套新型雷達系統，以提高防空能力。

中國最近披露的隱形戰機研發消息讓日本政府感到震驚，有消息指，日本防衛省根據情報分析，認定中國將會在2015年將隱形戰機配備現役，這對沒有隱形戰機的日本航空自衛隊來說，具極大威脅。

目前，自衛隊在全日本建有28座雷達基地，雖然系統陳舊，但要更新換代還存不少困難。因此，防衛省計劃在一個雷達基地的周圍添置20個小型雷達，以便全方位監控來自中國的任何空中目標。

防衛省計劃在本年度投入23億日圓的研究經費，尋求在5年內完成整個隱形戰機雷達探測系統的開發和研製。

日相成立專家組 專研改善日中關係

據中新網5日電 據日本共同社報導，日本首相菅直人將就中國問題成立專家座談會，並於6日召開首次會議。據日媒分析，以特定國家為主題成立專家座談會的做法極為罕見，事實上，自去年9月發生的釣魚島海域撞船事件導致兩國關係惡化後，菅直人欲盡早修復日中關係，挽回導致政府支持率下降的外交失分，從這一意圖可以看出他內心的焦急。

座談會將主要邀請日本民間財經界專家，其中許多在中國已建立自己的人脈，如日本經濟團體聯合會前會長御手洗富士夫，他曾多次會晤中國國家主席胡錦濤和總理溫家寶，還有資生堂顧問池田守男。此外，曾任新日中友好21世紀委員會委員的作家石川好也將出席座談會。據菅直人身邊人對此解釋稱，菅直人希望不依賴政府部門的信息，廣泛聽取財經界和文化界人士的意見，建立自己的對華溝通渠道。此外，他也希望在預定於5月舉行的中日韓三國首腦會談之前，使日中關係得到一定的改善。

美絲路展突撤百件文物

美國賓夕法尼亞州費城昨日舉行《絲路奧秘》展覽，講述連接歐亞的古商道「絲綢之路」，但舉辦方稱，中國當局在展覽舉行前夕，突然要求撤回約100件文物和兩具木乃伊，包括在新疆塔里木盆地出土、保存近乎完美的女性木乃伊「小河公主」。

《絲路奧秘》展覽原定昨日開幕，展期至本年6月5日為止，中方官員突要求撤回文物後，展覽繼續舉行，並按要求作出改動，只展出文字、圖像、聲音檔案、地圖、仿建文物出土挖掘坑，以及展品的相片。

據悉，被撤回的文物較早前在加利福尼亞州和得克薩斯州成功展出。由於正值春節假期，中國駐美大使館未有即時回覆原因。據英國《獨立報》揣測，是政治因素導致中方官員決定撤回展品，因為有4千年歷史的「小河公主」具白種人特徵，令外界質疑最早定居新疆的究竟是東亞人抑或歐洲人。 ■路透社/《獨立報》

金銀滿屋迎新禧 吉慶有娛伴常樂

GEG wishes you a prosperous Happy New Year!



「澳門銀河™」 2011年初隆重開幕



星際酒店 StarWorld Hotel



銀河娛樂集團 Galaxy Entertainment Group www.galaxyentertainment.com